

【推薦序】

善護念的環保菩薩

張皇珍 財團法人商業發展研究院副院長

三十年前，證嚴上人應吳尊賢文教公益基金會邀請，在臺中新民商工社會公益講座中，呼籲「用鼓掌的雙手做環保」，提倡美麗寶島、惜物、愛地球的觀念，啟動慈濟人資源回收的腳步，也加速臺灣資源回收的推動。

三十年來，慈濟人以柔和卻無比巨大的力量實踐環保，每天用「鼓掌的雙手做環保」，慈濟志工都是菩薩，以善心善念感動周遭的人。「慈悲生智慧」、「利他佈福德」，實踐真善美的大愛循環。

一〇九年九月二十五日佛教慈濟慈善基金會文史處師姊、師兄到我的辦公室看我，希望我可以為慈濟環保三十周年專書寫序，提到這是臺中慈濟志工的建議，聽聞欣然接受。我曾任臺中市環境保護局局長四年多之時間，那

段期間是臺中市環保資源回收制度實施之初期，筆路藍縷，有臺中慈濟環保志工大力協助及響應，才可以締造全國第一的績效。

「環保三十周年中區慈濟志工口述歷史」訪談紀錄（註），如證嚴上人所說：「人人都是一部大藏經。」每一篇都非常精彩感人，每一位的故事不同，都有令人感動及學習之處，他們每一位都有無比的毅力，小人物發揮最大的力量，對臺灣這塊土地的貢獻都功不可沒，他們真正是「善護念的環保菩薩」。

看到書中好幾篇訪談紀錄內容提及臺中市資源回收及廚餘回收，當時慈濟環保志工就是我們的夥伴，我們有共同走過的路，一回首已經二十年。因此我首先來分享當時臺中市如何規劃推動，並以數據成果表達最高的謝意。

我於民國七十一年起就在衛生署環境保護局服務（環保署前身），迄今已三十八年，見證了慈濟志工對環保的貢獻。

二十多年前全國垃圾處理場（廠）不足，垃圾大戰時有所聞。資源是放

錯位置的垃圾，環保署第一任署長簡又新於民國七十八年推出外星寶寶，開始宣傳資源回收觀念，當時中央資源回收制度尚未完備，地方還沒有資源回收車，所有的資源都和垃圾一起丟到垃圾車。證嚴上人在三十年前就看到問題，鼓勵慈濟人以鼓掌的雙手做環保，將心動化為行動、愛臺灣救地球。

二十年前，九二一地震後第二年，也就是民國八十九年一月十二日由行政院環境保護署商調至臺中市擔任環保局局长，當時張溫鷹市長考量臺中市經常有垃圾抗爭事件，希望我發揮女性、專業的特質，和地方進行良善有效的溝通，同時將在環保署的經驗帶到臺中市，並進行長遠的規劃，將臺中市打造成環保城市。臺中市在民國八十八年有八個行政區，二百一十四個里，約九十萬人口，每日垃圾量約一千二百七十八公噸，文山焚化廠於八十五年開始處理垃圾，但是處理量不足，因此每日仍有六百二十四公噸垃圾須掩埋處理，每到天乾物燥的冬季，掩埋場偶有火災發生。我到任二至三個月即發生掩埋場火災事件，也造成當地里長里民抗議。俗話常說「不打不相識」，

也因此讓我和當地幾位里長深談溝通，體會當地居民的無奈及委屈，也由於他們的督促、要求、給我具體的意見，讓我在最短時間可以接地氣，和當地監督委員會成為夥伴關係；也因此下定決心，積極推動垃圾減量、回收再利用、逐年減少生垃圾掩埋量。

臺中市是在民國八十八年辦理全面實施「強制垃圾分類」，八十九年七月一日起即分二階段推動廚餘回收工作，於九十一年率全國之先，在北屯成立寶之林家具回收展售中心，並且自九十一年七月一日起率先全國公告廚餘為回收項目。

廚餘回收在當時為首創，考量熟廚餘、蔬果生廚餘產出源及再利用方式不盡相同，應有多元不同的規劃。當時，廚餘堆肥廠尚須克服場地、設備技術評估以及經費籌措等問題，廚餘養豬雖然可以有效消化，同時降低養豬戶成本，但畢竟不是最好的方式，也無法解決果菜生廚餘的再利用問題。因此我於九十二年開始規劃臺中市螞蟻雄兵廚餘堆肥示範計畫，希望透過螞蟻雄

兵計畫，每一位市民參與投入，發揮最大力量及成效。當時我的想法是，鼓勵百萬市民動手將廚餘變黑金（堆肥），參與民眾將每日產出的廚餘，利用小型廚餘堆肥桶，自己動手產製有機堆肥，再自行使用於庭院的花草樹木、或自家附近的行道樹、鄰里公園等，庭園也可以變得更加綠意盎然，讓居家環境品質變得更好。市民自己動手，過程百分之百參與，動手做環保化，甜美的果實及綠意會帶來愉悅的成就感，環保可以更生活化、更普及化。

因此，我們從輔導社區開始做起，也獲得許多社區及民眾的支持及響應。黃元杰師兄也在九十四年起開始響應，請官杏枝老師指導，甚至成立臺中志業園區廚餘屋。每每我到社區了解實施成果，看到的都是愉悅的笑容，北屯有一社區還種了許多漂亮的茶花，也送我一株帶回家種在陽臺上，這也應證了上人所說「布施的人有福，行善的人快樂」的一句話。

臺中市廚餘回收於九十二年完成全市一百二十條一般家戶垃圾清運路線全數收運廚餘作業，及八百六十四個社區配合實施廚餘回收工作，每月平均

之回收量達二千五百公噸，廚餘回收績效更為全國第一，有效達成有機廢棄物減量之目的。

四年之間，每日垃圾量降至四百七十二公噸，垃圾掩埋量由每日六百二十四公噸降至二十三公噸，每人每日垃圾量更在八十八年一點一公斤降至九十二年零點四七五公斤，資源回收率達至百分之三十四點二，一〇八年資源回收率高達百分之六十。（我於八十九年一月十二日至九十三年四月二十六日期間擔任臺中市環保局長的統計數據）提出這些數據，主要是表達我的感謝，初期華路襪襪，現已成全民共識。不僅是臺中市，臺中縣及中部縣市的資源回收環保工作都有相當的成果。截至一〇八年底，慈濟臺中區有四十一個環保站，六百九十九個社區環保點，七千八百八十四位環保志工，在所有的環保活動、社區學校宣導活動都有慈濟志工的身影，不分彼此，不為自己，只為環保。

如臺中國小老師邱淑姿師姊（註）受到上人鼓勵弟子的話「合抱之樹，

始於毫芒」，放下癌症標籤，把握奉獻的機會，圓滿「一千場環保宣導」的大願，開始再一千場的承諾。一〇九年雖然受到COVID-19的衝擊，宣導活動場次也受影響，卻持續社區回收工作。

臺中黃元杰師兄小時困苦，努力改變宿命，婚後跟著大姊做滷味，後來自立門戶，也很受歡迎。和太太參加資源回收後，身體舒暢，進而戒掉抽菸、嚼檳榔的壞習慣。為了落實及確實執行，甚至放下滷味的事業，全力投入資源回收環保的工作。八十五年受委任成為中區環保組副組長，八十八年八月配合臺中市環保局強制垃圾分類，每天清晨四點半，天未亮時，出動一百零四位環保志工隨垃圾車宣導民眾配合。我還記得當時資源回收四合一制度，必須按月統計社區、學校、清潔隊資源回收的數據，並加以統計分析；當時慈濟中區環保組總是最認真、數據正確。黃元杰師兄做環保過程中，永遠歡喜心、誠信是不二法則，散發正面能量，才能獲得大眾社會的肯定及參與。

南投林金國師兄在草屯發揮創意出錢出力興建「南埔回收站」，把回收的資源充分再利用，如以回收水壺懸掛成兩排，象徵福氣很多，廢棄的彈簧床作為環保站圍牆，利用回收塑膠桶收集雨水成為南投社區環保特色，受到環保局及居民高度肯定。當完工時，附近草屯、社口等都已有了環保站，擔心配合的人不多，他的太太說「只要我們好好地做，志工會自己來。」果然，他們的用心、巧思及熱誠，口耳相傳，志工真的多了。三十年來秉持的就是歡喜心，全家做環保，幸福又美滿。

書中印象最深刻的是柯國壽師兄（註），當兵前，當學徒、學做黑手，和哥哥一起創業開工廠。婚後，兄嫂吵著分家，生活壓力排山倒海紛湧而至，經常把太太當作出氣對象，暴力相對。加入讀書會、撿垃圾、載回收物後，受到姑婆的關懷及感召，發覺慈悲及愛的力量，真心懺悔，徹底改變。他坦承面對、誠實待人，將自己在家暴力最不堪的一面說出來，這是最不容易的事。他從資源回收中領悟惜福愛物及感恩，如同放下屠刀，立地成佛，

進而影響他人做大愛，願意給更生人機會，進校園反毒。這是多麼不容易啊！

黃陳淑惠師姊則是長年出錢出力、以熱食溫暖大家的心，看到大家吃得很滿足，就很歡喜。他們環保站是接引菩薩道場，讓慈濟照顧戶一起加入做環保，除可以吃飽不受凍，也成了心靈避風港，甚至改變了家庭。在九十八年罹患猛爆性肝炎，上人的三求三不求願力，給了她很大的鼓舞。不為自己求健康、如意、減輕責任；但求精神敏睿、毅力、勇氣及增加力量。黃陳淑惠師姊凡事感恩、不怨天尤人，懷著如果不做，再也沒有機會結緣的心態，繼續環保布施。這樣的精神及意志力，菩薩也感動了。

七十二歲的環保幹事林秀鳳師姊，自三十年前聽到證嚴上人在臺中新民商工社會公益講座中，呼籲「用鼓掌的雙手做環保」，當晚便投入環保志業，沒有一天不做環保，環保已成她的DNA。她在臺中健行路開一家理髮店，她說白天賺的是世間財，晚上是功德財；她從做環保找到生命的價值，

人生最大的收穫是看到地球已經變乾淨許多。

每一篇慈濟環保志工的口述訪談紀錄，都是他們人生的精華，三十年都有深深的環保印記及動人的故事。他們共同的特質就是樂觀、感恩、惜福、毅力及永不放棄的精神；他們都不是大人物，卻都是以自己一生成就環保的大英雄。他們是「善護念的環保菩薩」！我在此致上最高的敬意！

註：「環保三十周年中區慈濟志工口述歷史」訪談紀錄分別收錄於《拾福》、《惜地》二書，並先後出版；邱淑姿、柯國書皆收錄於《惜地》中。